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Περίληψη 
Σε µια εποχή που η Ελλάδα βρίσκεται σε κρίση σε πολιτικό, οικονοµικό, κοινωνικό, 
πολιτισµικό, τεχνικό/τεχνολογικό και περιβαλλοντικό επίπεδο, είναι εύλογη η αναζήτηση 
λύσης για το υπάρχον αδιέξοδο. Μέσω της παρούσας µελέτης επιχειρείται η παρουσίαση ενός 
διαφορετικού τρόπου ανάπτυξης, της Αξιοβίωτης Ολοκληρωµένης Ανάπτυξης, που αφορά το 
Νοµό Κεφαλληνίας.  

Η µεθοδολογία της ολοκληρωµένης ανάπτυξης (ταυτόχρονα, στο χώρο και τον χρόνο, 
οικονοµική, κοινωνική, πολιτική, πολιτισµική και τεχνική/τεχνολογική) που ακολουθήθηκε 
στην παρούσα µελέτη, υπερβαίνει δηµιουργικά, σε θεωρητικό και πρακτικό επίπεδο, τις 
εγγενείς αντιφάσεις της "βιώσιµης" ή "αειφόρου". Και αυτό γιατί κοσµοθεωρητικά και 
επιστηµονικά, αλλά και σε επίπεδο πολιτικών επιλογών, διαµόρφωσης κοινωνικής 
συνείδησης και σχέσεων και συστηµάτων χρήσεων γης, παραγωγής, διανοµής, απασχόλησης 
και κατανάλωσης, η ολοκληρωµένη ανάπτυξη επιδιώκεται να συντελείται µε πλήρη σεβασµό 
και σε διαλεκτική αρµονία µε τον άνθρωπο, όπως αυτός εντάσσεται ειρηνικά και δηµιουργικά 
στο φυσικό και πολιτισµικό του περιβάλλον ως αναπόσπαστο µέρος του. 

Σύµφωνα λοιπόν µε αυτή την επιστηµονική προσέγγιση, λαµβάνοντας υπόψιν τα 
δεδοµένα της υφιστάµενης κατάστασης στον υπό µελέτη νοµό, δηλαδή της φυσικής, της 
κοινωνικής και της οικονοµικής πραγµατικότητας, της εκπαίδευσης, του πολιτισµού, της 
υγείας, του ανθρωπογενούς περιβάλλοντος, των µεταφορών, της ενέργειας, των 
τηλεπικοινωνιών και των υποδοµών, έγινε η ανάλυση και η αξιολόγηση αυτής. 
Μελετήθηκαν, ως αποτέλεσµα της ανάλυσης, οι τάσεις εξέλιξης της περιοχής µελέτης σε 
δηµογραφικό, κοινωνικό, οικονοµικό, παραγωγικό επίπεδο και οι επιδράσεις αυτών στον 
άνθρωπο και στο φυσικό περιβάλλον. Έτσι διατυπώθηκαν τρία εναλλακτικά σενάρια 
ολοκληρωµένης ανάπτυξης που προτείνονται για το νοµό. 

Το πρώτο σενάριο αφορά στην ανάπτυξη του πρωτογενούς τοµέα στο νοµό. Με 
δεδοµένο ότι στο νοµό Κεφαλληνίας δίνεται ήδη έµφαση στον τοµέα του τουρισµού κρίθηκε 
σκόπιµο να επιδιωχθεί η περαιτέρω εξέλιξη της γεωργίας, της κτηνοτροφίας, καθώς και να 
εντατικοποιηθούν οι έρευνες για την ύπαρξη κοιτασµάτων υδρογονανθράκων στην 
υποθαλάσσια περιοχή του νοµού, στα πλαίσια της Ολοκληρωµένης Ανάπτυξης. 

Στο δεύτερο σενάριο Ολοκληρωµένης Ανάπτυξης του νοµού δίνεται έµφαση στον 
τριτογενή και το δευτερογενή τοµέα παραγωγής. Κατ’ αυτό το σενάριο επιδιώκεται σε πρώτο 
στάδιο η αναβάθµιση των υπαρχουσών τουριστικών υπηρεσιών και προϊόντων. Έπειτα στόχο 
αποτελεί η στροφή προς την ανάπτυξη εναλλακτικών µορφών τουρισµού, καθώς και η 
προώθηση και τυποποίηση των τοπικών προϊόντων. 

Τέλος, στο τρίτο σενάριο γίνεται µια προσπάθεια Ολοκληρωµένης Ανάπτυξης του 
νοµού µε στόχο τη διαλεκτική σχέση του ανθρώπου µε το φυσικό και πολιτισµικό του 
περιβάλλον. Επιχειρείται η ισόρροπη ανάπτυξη των παραγωγικών τοµέων, η ανάδειξη του 
περιβαλλοντικού και πολιτιστικού πλούτου του νοµού, καθώς και η αναβάθµιση των 
υποδοµών του µε σεβασµό προς το περιβάλλον.  
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Μετά τη διατύπωση των τριών σεναρίων έγινε η αξιολόγησή τους και επιλέχθηκε το 
τρίτο σενάριο ως βέλτιστο, καθώς συµβαδίζει περισσότερο µε το πρότυπο της 
ολοκληρωµένης ανάπτυξης.  

Είναι εµφανές ότι αν και η µελέτη αυτή περιορίστηκε στα όρια ενός συγκεκριµένου 
νοµού, η αξιοβίωτη ολοκληρωµένη ανάπτυξη έχει υπερτοπικό χαρακτήρα. Είναι ένας δρόµος 
που θα πρέπει να ακολουθηθεί τόσο από την πολιτεία (από όλες τις εκδοχές της: κεντρική 
διοίκηση, τοπική αυτοδιοίκηση, περιφέρειες κλπ.) όσο και από τους ίδιους τους πολίτες 
προκειµένου διασφαλιστεί ένα καλύτερο µέλλον για τη χώρα µας που µαστίζεται από την 
πολυδιάστατη κρίση. 
 
 

1.Εισαγωγή 
Στις κρίσιµες µέρες που διανύει αυτό τον καιρό η χώρα µας, η λέξη ανάπτυξη είναι µία λέξη 
που αναφέρεται περισσότερο από κάθε άλλη. Είναι το µέσο που θα οδηγήσει αυτή τη χώρα 
έξω από τη βαθιά αυτή κρίση και θα την κάνει να σταθεί ξανά στα πόδια της, να µπορέσει να 
διανύσει πάλι µία ανοδική και ευηµερούσα πορεία. Όταν όµως αναφερόµαστε στον όρο αυτό, 
τι ακριβώς εννοούµε;  

Εάν πάµε πίσω στο χρόνο βλέπουµε ότι η έννοια της σταδιακής ανάπτυξης δεν υπήρχε 
από τις πρώτες ιστορικές περιόδους, αλλά διαµορφώθηκε µέσα από το πέρασµα διαφόρων 
πολιτισµών. Οι πρώτες ιδέες περί «προόδου», συναφείς µε την ιδέα της ανάπτυξης, 
διαµορφώθηκαν κατά την κλασσική Αρχαιότητα, αλλά ήταν η εβραϊκή και η χριστιανική 
θεολογία η οποία, άλλαξε τον τρόπο σκέψης σχετικά µε την ιστορία και την πρόοδο. Η 
χριστιανική φιλοσοφία συνέβαλε στην ιδέα της προόδου την αντίληψη της σταδιακής 
αποκάλυψης ενός σχεδιαστικού προτύπου από το ξεκίνηµα της ανθρώπινης ιστορίας, καθώς 
και τη γενική ιδέα της ενδεχόµενης τελειότητας της Ανθρωπότητας στον επόµενο κόσµο. 
Κατά τη µεσαιωνική περίοδο η χριστιανική αντίληψη της προόδου συµπεριέλαβε χιλιαστικές, 
ουτοπικές ιδέες, αλλά και µία αίσθηση της σηµασίας της βελτίωσης σε αυτόν τον κόσµο στο 
πλαίσιο της προετοιµασίας για τον επόµενο. Κατά τον 13ο αιώνα εδραιώθηκαν δύο κρίσιµα 
νήµατα της δυτικοευρωπαϊκής αντίληψης για την ανθρώπινη πρόοδο: επίγνωση της 
σωρευτικής προόδου του πολιτισµού και η πίστη σε µία µελλοντική χρυσή εποχή αρετής σε 
αυτήν τη γη (http://el.wikipedia.org/wiki). Ακολουθεί η µερκαντιλιστική φάση του πρώιµου 
καπιταλισµού, όπου ωρίµασε η «υλιστική» αντίληψη της προόδου ως σταδιακής διαδικασίας 
οικονοµικής µεγέθυνσης, κατά την οποία αυξάνονται στο εσωτερικό µίας κοινωνίας τα 
διαθέσιµα προς κατανάλωση αγαθά. Εκείνη την περίοδο η εν λόγω µεγέθυνση θεωρούνταν 
πως αντικατοπτριζόταν στην αύξηση της ποσότητας του χρήµατος που κυκλοφορούσε υπό 
τον έλεγχο της κυβέρνησης. Κατά τον ∆ιαφωτισµό του 18ου αιώνα η έννοια της οικονοµικής 
ανάπτυξης είχε ήδη αποκρυσταλλωθεί στην αύξηση του συνολικού πλούτου ενός έθνους 
µέσω προνοµιακού, µονοπωλιακού εµπορίου µε αποικιακές αγορές και είχε συνδεθεί µε την 
εκβιοµηχάνιση. Περί τα τέλη του 18ου αιώνα, η ανάδυση της οικονοµικής επιστήµης είχε ως 
αποτέλεσµα την αντικατάσταση του µερκαντιλισµού από τη σχολή των κλασικών 
φιλελεύθερων οικονοµικών και την έµφαση στα πλεονεκτήµατα του ελεύθερου εµπορίου. Η 
έννοια της οικονοµικής ανάπτυξης έλαβε πλέον την πλήρη της µορφή και συνδέθηκε ρητά µε 
τη µεγέθυνση του ρυθµού παραγωγής αγαθών, καθώς επρόκειτο για µία µετρήσιµη ποσότητα 
η οποία επέτρεπε την αφηρηµένη µαθηµατική µοντελοποίηση της ανάπτυξης. 

Ωστόσο ήταν ήδη αντιληπτό πως η ανάπτυξη είχε έναν ευρύτερο, ποιοτικό χαρακτήρα 
καθώς συνοδευόταν από δοµικές µεταβολές και διαδικασίες αναδιοργάνωσης στην κοινωνία, 
µε στόχο τον προσανατολισµό της τελευταίας στην αυξανόµενη κάλυψη των ατοµικών και 
συλλογικών αναγκών σε αγαθά και υπηρεσίες. ∆εν περιοριζόταν σε µια ποσοτική µεγέθυνση 
του συσσωρευµένου πλούτου, αλλά µεταφραζόταν σε συνεχή και καθολική αύξηση των 
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ρυθµών παραγωγής και κατανάλωσης αγαθών, καθώς και σε µεταστροφή των κοινωνικών 
δοµών και τεχνικών υποδοµών προς αυτή την κατεύθυνση, µε γνώµονα την «ευηµερία». 

Στον κόσµο του σήµερα όµως, ποια είναι αυτή η ανάπτυξη που θα φέρει ευηµερία και 
ασφάλεια πάλι πίσω σε εµάς; Ο όρος της ανάπτυξης συγχέεται δυστυχώς πλέον µε την 
οικονοµική ανάπτυξη και την οικονοµική µεγέθυνση κάτι που όπως είναι λογικό είναι 
πλήρως λανθασµένο γιατί ο όρος αυτός χάνει τον ποιοτικό χαρακτήρα που προαναφέρθηκε. 
Η ετοιµολογία των δύο αυτών όρων είναι λίγο διαφορετική βέβαια αλλά κατά γενική 
παραδοχή αναφέρονται στην οικονοµική ανάπτυξη και ευηµερία, όπου προκειµένου να 
υπάρξουν αυτές, χρησιµοποιούνται οποιαδήποτε µέσα µη συνυπολογίζοντας τις επιπτώσεις 
σε άλλους τοµείς που έχουν εξίσου µεγάλο µερίδιο στον τοµέα της ανάπτυξης. Πως 
επηρεάζονται η κοινωνική, πολιτική, πολιτισµική, τεχνική / τεχνολογική και περιβαλλοντική 
πραγµατικότητα; Μπορούµε να µιλούµε για ανάπτυξη όταν αυτή δεν λαµβάνει υπόψη 
κανέναν από τους προαναφερθέντες τοµείς και ενδιαφέρεται µόνο για την οικονοµική άνοδο; 
Η απάντηση είναι σαφώς και όχι. Εποµένως ο όρος ανάπτυξη όπως τον γνωρίζουµε εµείς 
σήµερα και όπως τον αντιλαµβάνεται το µεγαλύτερο µερίδιο του κόσµου, δεν µπορεί να 
υφίσταται. ∆ε γίνεται να µιλάµε για ανάπτυξη µονοδιάστατα και συγκεκριµένα χωρίς να 
λάβουµε υπόψη τι αντίκτυπο θα έχουν στους υπόλοιπους τοµείς οι πράξεις αυτές που θα 
οδηγήσουν στην εκάστοτε ανάπτυξη. Γι αυτό το λόγο µιλούµε πλέον για την «Αξιοβίωτη 
ολοκληρωµένη ανάπτυξη» δηλαδή την ταυτόχρονα και διαχρονικά, σε πλανητικό, 
υπερεθνικό, εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, οικονοµική, κοινωνική, πολιτική, 
πολιτισµική και κατάλληλα τεχνική / τεχνολογική «ανάπτυξη», η οποία µπορεί να υπάρξει, 
µόνο όταν τελείται σε διαλεκτική αρµονία και µε σεβασµό πάντα στον άνθρωπο τις 
προαιώνιες ευγενείς του αξίες και το «όλο» φυσικό και πολιτισµικό του περιβάλλον, στο 
οποίο αυτός εντάσσεται ειρηνικά και δηµιουργικά ως αναπόσπαστο και όχι κυρίαρχο µέρος 
του (Ρόκος 2001). Ο όρος αυτός λοιπόν είναι µία πολυδιάστατη έννοια που εµπεριέχει 
πολλούς και ποικίλους τοµείς οι οποίοι εµπλέκονται και βρίσκονται σε µία συνεχή 
αλληλεπίδραση µεταξύ τους. Για να είναι ικανός κάποιος να µιλά για τέτοιου είδους 
ανάπτυξη πρέπει να λαµβάνει υπόψη, να ερευνά και να µελετά όλους αυτούς τους 
παράγοντες που θα τον βοηθήσουν να καταλήξει στη βέλτιστη δυνατή λύση για όλους τους 
διαφορετικούς τοµείς που εµπλέκονται στην ανάπτυξη αυτή.  

Ο άνθρωπος είναι ο συνδετικός κρίκος όλων αυτών που προείπαµε. Για αυτόν και µε 
αυτόν πραγµατοποιείται η οποιαδήποτε ανάπτυξη. Ποιος πρέπει όµως να είναι ακριβώς ο 
ρόλος του έτσι ώστε να αναφερόµαστε σε µία «Αξιοβίωτη ολοκληρωµένη ανάπτυξη»; Πως 
θα πρέπει να δρα και να συµπεριφέρεται στα πλαίσια µίας τέτοιας ολοκληρωµένης κίνησης; 
Ο άνθρωπος λοιπόν, ως συνειδητός υπεύθυνος, ενεργός πολίτης, εργαζόµενος, επιστήµονας 
και δηµιουργός, ο οποίος ατοµικά και συλλογικά, µε το ήθος, τις πρωτοβουλίες και τις 
δράσεις του, θα δώσει απ’ το τοπικό επίπεδο τις απαντήσεις του πολιτικά, πολιτισµικά και 
παραγωγικά στη νεοφιλελεύθερη καταιγίδα των ασύδοτων αγορών και των πολιτικών και 
πολιτισµικών υποτελών τους. Θα κτίσει δηλαδή, µε ήθος και πολλή δουλειά από τον τόπο 
του, µια καινούργια, καλύτερη για τη Φύση και τον Πολιτισµό κατάσταση ισορροπίας 
ανθρώπινων, κοινωνικών και παραγωγικών σχέσεων και συστηµάτων χρήσεων γης, 
παραγωγής διανοµής, κατανάλωσης και απασχόλησης, ενάντια στις καταστροφικές επιλογές 
των αγορών, σύµφωνα µε µια καινούργια ζωντανή και σώφρονα κοινωνική δυναµική και τις 
συλλογικές πρωτοβουλίες, στάσεις, συµπεριφορές και δράσεις, µιας απελευθερωµένης από 
την περιρρέουσα ευτέλεια, απάθεια και νάρκη µέσης κοινωνικής συνείδησης. Ο ρόλος της 
ολοκληρωµένης, διεπιστηµονικής προσέγγισης έρευνας, µελέτης και αντιµετώπισης των 
πολύπλοκων και πολυδιάστατων, ιδιαίτερα σήµερα θεµάτων και προβληµάτων «Ανάπτυξης 
και Περιβάλλοντος» είναι καίριος και αποφασιστικός. Και είναι υπόθεση όλων µας. και όχι 
των "µακαρία τη λήξει" πλέον, «έρηµων» κι «απρόσωπων» πρώην εκπροσώπων και σωτήρων 
µας (∆. Ρόκος, 2011) 
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2.Μεθοδολογία 

Στην παρούσα µελέτη η οποία αφορά την ολοκληρωµένη ανάπτυξη του Νοµού Κεφαλληνίας 
επιλέχτηκε η εφαρµογή του προτύπου της αξιοβίωτης ολοκληρωµένης ανάπτυξης που 
προαναφέρθηκε το οποίο αποσκοπεί στην όσο το δυνατόν καλύτερη προοδευτική πορεία του 
Νοµού και την εύρεση διεξόδων στην παρούσα κοινωνικοοικονοµική κρίση. Στην 
προσπάθεια για εφαρµογή του προτύπου αυτού ακολουθήσαµε τα επτά βήµατα της ολιστικής 
διεπιστηµονικής µεθοδολογίας της Ολοκληρωµένης Ανάπτυξης, τα οποία είναι τα εξής 
(Ρόκος, 2004): 

 

• ∆ιεπιστηµονική και ολιστική τεκµηρίωση, διαβούλευση, συµφωνία και αποδοχή από 
τους φορείς των πρωτοβουλιών ανάπτυξης, της Ολοκληρωµένης Ανάπτυξης και των 
αρχών, των αξιών, των στόχων, των δράσεων και των ενεργηµάτων της, ως βέλτιστης 
επιλογής. 

• ∆ιεξαγωγή των απαραίτητων ερευνών και µελετών Ολοκληρωµένων Αποδόσεων της 
φυσικής και της κοινωνικοοικονοµικής πραγµατικότητας της περιοχής/ περιφέρειας 
(αλλά και των πολυδιάστατων σχέσεων, αλληλεξαρτήσεων και αλληλεπιδράσεών 
τους) και συστηµατική παρακολούθηση των τάσεων µεταβολών τους δια µέσου του 
χρόνου. 

• Ανάλυση των στοιχείων τα οποία συγκροτούν τη δυναµική της φυσικής και της 
κοινωνικοοικονοµικής της πραγµατικότητας, (ιστορικών, στατιστικών, 
βιβλιογραφικών, κλιµατολογικών, απαντήσεων ειδικών ερωτηµατολογίων, 
µαρτυριών, απόψεων και προτάσεων των κατοίκων και των φορέων της περιοχής, 
φωτοερµηνείας και ψηφιακών τηλεπισκοπικών επεξεργασιών, ειδικών ερευνών και 
µελετών κ.λπ.). 

• ∆ιατύπωση και τεκµηρίωση εναλλακτικών αναπτυξιακών σεναρίων Ολοκληρωµένης 
Ανάπτυξης της περιοχής/ περιφέρειας. 

• ∆ιερεύνηση των προβληµάτων, των δυνατοτήτων υλοποίησης και των αντικειµενικών 
περιορισµών κάθε σεναρίου. 

• Προεκτίµηση και αξιολόγηση του ισοζυγίου των θετικών και αρνητικών στοιχείων 
του κάθε σεναρίου και επιλογή του βέλτιστου για την Ολοκληρωµένη Ανάπτυξη της 
περιοχής/ περιφέρειας. 

• Εφαρµογή του βέλτιστου σεναρίου Ολοκληρωµένης Ανάπτυξης της περιοχής/ 
περιφέρειας, συνεχής παρακολούθηση, συνεχείς έλεγχοι και ανάδραση. 

Η διαδικασία των επτά βηµάτων όπως περιγράφηκε ανωτέρω οδηγεί στην σύνταξη τριών 
εναλλακτικών σεναρίων των οποίων η δηµιουργία έχει ως στόχο να εξελίξει τους 
ελπιδοφόρους ορίζοντες της περιοχής, να εξαλείψει τα προβλήµατα και όλα αυτά να συµβούν 
σε µία ολοκληρωµένη διάσταση χωρίς να είναι επιζήµια σε συγκεκριµένους τοµείς, όπως 
επιβάλλει και ο ορισµός της «Αξιοβίωτης ολοκληρωµένης ανάπτυξης».  

Αξίζει να σηµειωθεί ότι η εν λόγω µελέτη δε δρα ουτοπικά, αλλά λαµβάνει υπόψη τη 
δεδοµένη κατάσταση µεγάλης κρίσης που υφίσταται η χώρα. Όλες οι δραµατικές επιπτώσεις 
που έχει στην κοινωνία η κατάσταση αυτή καθώς και το ποιες πρέπει να είναι οι κύριες 
συνιστώσες ανάπτυξης µέσα σε τέτοιο περιβάλλον, θα ληφθούν υπόψη. Πολλές φορές 
τέθηκαν διάφορα ζητήµατα που δηµιούργησαν γόνιµη αντιπαράθεση µέσα στην οµάδα, όπως 
ο τρόπος δράσης µέσα σε µία τόσο δύσκολη περίοδο, επιπλέον η εφικτότητα εφαρµογής 
προτάσεων και λύσεων που ουσιαστικά έρχονται αντίθετες µε τον υπάρχοντα τρόπο δράσης 
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του συστήµατος όπου ο όρος της ανάπτυξης είναι συνυφασµένος µε την οικονοµική 
µεγέθυνση, την αυξανόµενη κερδοφορία και τον ανταγωνισµό.  

 

 

3.Ανάλυση φυσικής και κοινωνικοοικονοµικής πραγµατικότητας 

Ο νοµός Κεφαλληνίας περιλαµβάνει την Κεφαλονιά και την Ιθάκη µε πληθυσµό που 
ανέρχεται στις 38.770 κατοίκους. Το κλίµα είναι µεσογειακό χερσαίου τύπου. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                 Εικόνα 1. Νοµός Κεφαλληνίας, Πηγή: google 

                                                            Image 1. Prefecture of Cefallinia, Source: google 

 

Ο νοµός κατέχει σηµαντική στρατηγική και γεωπολιτική θέση, παρουσιάζοντας έντονο 
γεωµορφολογικό ανάγλυφο και µοναδικά γεωλογικά φαινόµενα (Καταβόθρες, Κουνόπετρα). 
Η έντονη σεισµική δραστηριότητα της περιοχής αποτέλεσε ανασταλτικό παράγοντα για το 
σχεδιασµό τουριστικών ή άλλων επιχειρηµατικών επενδύσεων. Ορόσηµο αποτέλεσε ο 
σεισµός του 1953 µεγέθους 7,5 ρίχτερ, ο οποίος κατέστρεψε το µεγαλύτερο µέρος του νοµού 
και γι’ αυτό το λόγο είναι ελλιπές το κτιριακό απόθεµα της προσεισµικής Κεφαλονιάς. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνες 2, 3. Κουνόπετρα, Καταβόθρες,  Πηγή: google 
Images 2, 3. Kounopetra, Katavothres, Source: google 
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Επίσης είναι γνωστή η ύπαρξη ενεργού πετρελαϊκού συστήµατος στο νοµό κάτι που 
καθιστά αναγκαία τη διερεύνηση της εξόρυξης των κοιτασµάτων, στο πλαίσιο πάντα της 
ορθής περιβαλλοντικής πολιτικής προς όφελος της τοπικής κοινωνίας. 

Ένα σηµαντικό πρόβληµα του νοµού αποτελεί η ανεπαρκής διαχείριση των υδάτινων 
πόρων λόγω έλλειψης σηµαντικών έργων και εµπλοκής φορέων διαφορετικών αρµοδιοτήτων. 
Η υδροδότηση της Ιθάκης είναι προβληµατική καθώς παρουσιάζονται δυσκολίες στη 
µεταφορά και την αφαλάτωση του νερού. 

Το εθνικό κτηµατολόγιο δεν έχει ολοκληρωθεί στο νοµό καθώς µόνο δέκα οικισµοί 
έχουν ενταχθεί σε καθεστώς κτηµατογράφησης. Ωστόσο είναι αναγκαία η ολοκλήρωση του 
εγχειρήµατος για την ΑΟΑ του νοµού. 

Ο νοµός παρουσιάζει πληθυσµιακή σταθερότητα τα τελευταία χρόνια. Ωστόσο 
αναµένεται σταδιακή αύξηση των µόνιµων κατοίκων στο νησί για επαγγελµατική 
αποκατάσταση λόγω της τρέχουσας οικονοµικής κρίσης.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Σχήµα 1. Πληθυσµιακά και ∆ηµογραφικά χαρακτηριστικά, Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ 
Figure 1. Population and demographic characteristics, Source: ELSTAT 

 

 

Οι κάτοικοι σταδιακά εγκαταλείπουν τον πρωτογενή τοµέα παραγωγής, ασχολούµενοι 
περισσότερο µε τον τριτογενή. Ο δευτερογενής τοµές είναι ούτως ή άλλως περιορισµένος στο 
νοµό.  

Όσον αφορά τον πρωτογενή τοµέα παραγωγής βασική δραστηριότητα αποτελεί η 
καλλιέργεια της αµπέλου και της ελιάς. Επίσης δραστηριοποιούνται αρκετές κτηνοτροφικές 
µονάδες ενώ η αλιεία είναι κυρίως ερασιτεχνική λόγω εκτεταµένης δραστηριότητας σε 
ιχθυοκαλλιέργειες. Συνολικά ο πρωτογενής τοµέας παρουσιάζει αρκετές αδυναµίες.  
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Σχήµα 2. Απασχόληση, Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ 
Figure 2. Occupation, Source: ELSTAT 

 

 

Ο δευτερογενής τοµέας παραγωγής βασίζεται στη µεταποίηση αγροτικών προϊόντων, 
την παραγωγή οικοδοµικών υλικών και τοπικών ειδών ζαχαροπλαστικής έχοντας όµως πολλά 
περιθώρια βελτίωσης. Στον τριτογενή τοµέα κυρίαρχος είναι ο κλάδος του τουρισµού που 
όµως έχει αναπτυχθεί µονοδιάστατα. Στο νοµό υπάρχουν πολλές δυνατότητες ανάπτυξης 
εναλλακτικών µορφών τουρισµού και γι αυτό προτείνεται να αποτελέσει στόχο ο ποιοτικός, 
πολυθεµατικός τουρισµός, µε µεγαλύτερη χρονική διάρκεια. 

Ο νοµός έχει µακραίωνη πολιτισµική παράδοση, ωστόσο η προστασία και η ανάδειξη 
των µνηµείων και των αρχαιολογικών χώρων είναι ελλιπής. Επίσης διαθέτει εντυπωσιακό 
φυσικό τοπίο µε έντονες αντιθέσεις, καθώς και πληθώρα αξιόλογων φυσικών 
οικοσυστηµάτων που πρέπει να προστατευτούν από τις ανθρωπογενείς δραστηριότητες µετά 
από επαναπροσδιορισµό των στόχων της τουριστικής και οικιστικής ανάπτυξης. 

Ο νοµός διαθέτει επαρκείς εκπαιδευτικές υποδοµές, τηλεπικοινωνιακό και µεταφορικό 
δίκτυο. Ωστόσο ο τοµέας της υγείας χρειάζεται στήριξή λόγω της πληθώρας επισκεπτών το 
καλοκαίρι. Βελτίωση επιδέχονται τα δίκτυα ύδρευσης και αποχέτευσης καθώς και η χρήση 
και εγκατάστασή των αιολικών πάρκων για τη διασφάλιση της βιοποικιλότητας και της 
αισθητικής του τοπίου. 

Τέλος, διαπιστώνεται σηµαντική διαφοροποίηση στο σχεδιασµό και στη χάραξη 
πολιτικών παρεµβάσεων και προτεραιοτήτων µεταξύ Κεφαλονιάς και Ιθάκης. Η Ιθάκη, 
λειτουργεί πολλές φορές σαν δορυφόρος της Κεφαλονιάς, ο οποίος κινείται µε µία σχετική 
«υστέρηση» στην «αναπτυξιακή» τροχιά του νοµού. Η Ιθάκη παρουσιάζει ελλείψεις τεχνικών 
υποδοµών και δικτύων εξυπηρέτησης. Η Κεφαλονιά «τρέχει» να καθιερωθεί ως ένας βασικός 
τουριστικός πόλος έλξης, βελτιώνοντας παράλληλα υποδοµές και ποιότητα ζωής στους 
κατοίκους της. Η Ιθάκη όµως θέτει ως κύριο στόχο την «άρση της αποµόνωσης». 
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Εικόνα 4. Φυσικά οικοσυστήµατα, Πηγή: www.itia.ntua.gr-filotis 
Image 4. Natural ecosystems, Source: www.itia.ntua.gr-filotis 

 

 

4.∆ιατύπωση και τεκµηρίωση εναλλακτικών αναπτυξιακών σεναρίων Ολοκληρωµένης 
Ανάπτυξης της περιοχής 

1ο Σενάριο: «Ολοκληρωµένη ανάπτυξη του νοµού Κεφαλληνίας µε έµφαση στον 
πρωτογενή τοµέα» 

Το πρώτο σενάριο δίνει έµφαση στους εξής άξονες για κάθε έναν από τους οποίους 
προτείνονται και αντίστοιχες δράσεις: 

1. Γεωργία – Κτηνοτροφία 

• Βελτίωση αµπελοκαλλιέργειας και ελαιοκαλλιέργειας. 

• Ενίσχυση – Προώθηση τοπικών ποικιλιών (Σκόρδο Ερύσσου και πεπόνι Παλλικής) 

• Ορθολογική διαχείριση βοσκοτόπων.  

• Ανάπτυξη Βιολογικής Γεωργίας 

• Εκσυγχρονισµός κτηνοτροφικών µονάδων – Ανάπτυξη της κτηνοτροφίας και της 
βιολογικής κτηνοτροφίας 

 

2. Εξόρυξη υδρογονανθράκων 

• Μελέτη εκµετάλλευσης υδρογονανθράκων 

• Εκτέλεση σεισµικών νέας τεχνολογίας στην ευρύτερη περιοχή του Ιονίου Πελάγους 

• Έρευνα προστασίας του περιβάλλοντος της ευρύτερης περιοχής από ενδεχόµενη 
ρύπανση 

 

3. Μελέτη χρήσης γεωθερµικών πεδίων  
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Παρούσα κατάσταση: ο νοµός τροφοδοτείται µε υποβρύχιο καλώδιο που τον συνδέει µε 
την ηπειρωτική Ελλάδα. 

Μελέτη της δυνατότητας χρήσης των γεωθερµικών πεδίων του νοµού. 

 

4. Τυποποίηση –Εµπορία 

• Εκσυγχρονισµός ελαιοτριβείων, σφαγείων και διαχείριση των αποβλήτων τους 

• Τυποποίηση ελαιολάδου, κρέατος, τυριού (φέτα Π.Ο.Π.) 

• Χωροθέτηση µονάδων µε χρήση GIS και ένταξή τους σε Επιχειρησιακά 
Προγράµµατα 

 

5. Ενίσχυση εναλλακτικών µορφών τουρισµού 

• Απασχόληση των ντόπιων 

• Ανάδειξη της διαφορετικότητας και της µοναδικότητας της περιοχής 

• Συνδυασµός του οινοτουρισµού, µε εκπαιδευτικές εκδροµές, οι οποίες περιλαµβάνουν 
επισκέψεις σε µουσείο Οίνου και Αµπέλου.  

 

2ο Σενάριο: «Ολοκληρωµένη ανάπτυξη του νοµού Κεφαλληνίας µε έµφαση στο 
δευτερογενή και τριτογενή τοµέα» 

 

1.Εκσυγχρονισµός και αναβάθµιση των εγκαταστάσεων και των υπηρεσιών των 
τουριστικών καταλυµάτων 

• Αναβάθµιση και εκσυγχρονισµός εξοπλισµού και υποδοµών 

• Παροχή υπηρεσιών ανάλογης αξίας µε το κόστος τους 

• Σωστή στάση απέναντι στους τουρίστες 

• Κατάστρωση επιχειρηµατικών σχεδίων σχετικά µε τον τουρισµό 

 

2. Ανάπτυξη των εναλλακτικών µορφών τουρισµού-τουριστική εκπαίδευση 

• Αγροτουρισµός, οινοτουρισµός  

• Θρησκευτικός τουρισµός 

• Φυσιολατρικός, οικολογικός τουρισµός  

• Πολιτιστικός, συνεδριακός τουρισµός  

• Τουρισµός  σχετικός µε αθλητικές δραστηριότητες 

• Αναβάθµισης τουριστικής εκπαίδευσης -συνέχιση της λειτουργίας της Σχολής 
Τουριστικών Επαγγελµάτων στην Κέρκυρα 

 

3.Αξιοποίηση και εξέλιξη του  δευτερογενούς τοµέα 

• Εκσυγχρονισµός µονάδων τυποποίησης ελαιολάδου  και οίνου 
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• Ίδρυση Μονάδων Μεταποίησης και Τυποποίησης Κτηνοτροφικών Προϊόντων - 
∆ιαχείριση και επεξεργασία γάλακτος  

• Ίδρυση και Εκσυγχρονισµός Σφαγείων και µονάδων Τυποποίησης Κρέατος  

 

3ο Σενάριο: «Ολοκληρωµένη ανάπτυξη του νοµού Κεφαλληνίας στη βάση των 
διαλεκτικών σχέσεων του ανθρώπου µε το φυσικό, κοινωνικοοικονοµικό και πολιτισµικό 
του περιβάλλον» 

 

1.Κτηµατολόγιο 

• Ολοκλήρωση της κτηµατογράφησης στο νοµό 

• Υπόβαθρο µε χρήσιµες πληροφορίες όσον αφορά τη µοναδιαία ιδιοκτησία, τη χρήση 
και αξιοποίηση της γης  

• Άσκηση αντικειµενικών και  αναπτυξιακών πρωτοβουλιών ατοµικά ή και συλλογικά  

 

2.Ισόρροπη ανάπτυξη των παραγωγικών τοµέων 

Πρωτογενής τοµέας 

• Βελτίωση καλλιεργειών- διάσωση των απειλούµενων µε εξαφάνιση γηγενών 
ποικιλιών 

• Καλλιέργεια κτηνοτροφικών φυτών (σανό, µηδική και τριφύλλι) 

• Εκσυγχρονισµός κτηνοτροφικών µονάδων – Ανάπτυξη της κτηνοτροφίας 

• Μελισσοκοµία 

• Προστασία αυτοχθόνων φυλών (πρόβατο Κεφαλληνίας) 

• Προστασία αλιευτικής δραστηριότητας και βελτίωση της διαχείρισης των αλιευτικών 
πόρων 

• Προστασία των ακτών των δυο νησιών από εγκατάσταση νέων µονάδων 
ιχθυοκαλλιεργειών 

• Μελέτη εκµετάλλευσης υδρογονανθράκων και χρήσης γεωθερµικών πεδίων 

 

∆ευτερογενής τοµέας 

• Εκσυγχρονισµός µονάδων έκθλιψης και τυποποίησης ελαιολάδου, και οίνου και 
ίδρυση νέων 

• Ίδρυση µονάδων µεταποίησης και τυποποίησης κτηνοτροφικών προϊόντων  

• Ίδρυση και εκσυγχρονισµός σφαγείων και µονάδων τυποποίησης κρέατος 

• Πιστοποίηση µονάδων, προώθηση και εµπορία των προϊόντων τους 

 

Τριτογενής τοµέας 

• Ανάπτυξη Εναλλακτικών Μορφών Τουρισµού  (δηµιουργία Καταδυτικού Πάρκου 
στην Ιθάκη)  
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• Χρήση τεχνολογιών  Πληροφορίας και Επικοινωνίας 

Ευρυζωνικά δίκτυα  

Ηλεκτρονικά Συστήµατα ∆ιαχείρισης και Μάρκετινγκ Τουριστικών Προορισµών 

 

3. Ολοκληρωµένη διαχείριση του φυσικού και πολιτισµικού περιβάλλοντος 

• ∆ιαχείριση υδατικών πόρων  

• ∆ιαχείριση αποβλήτων για την προάσπιση του φυσικού περιβάλλοντος 

• Τόνωση των πολιτιστικών δρώµενων, µε ανάδειξη του περιβαλλοντικού και 
πολιτιστικού πλούτου 

• Αποκατάσταση περιβαλλοντικά υποβαθµισµένων περιοχών 

 

4.Κοινωνικές παροχές 

• Αναβάθµιση και εκσυγχρονισµός υπηρεσιών υγείας   

• Βελτίωση διοικητικής ικανότητας δηµόσιας διοίκησης 

• Ενίσχυση κοινωνικής συµµετοχής 

 

5.∆ιερεύνηση των προβληµάτων, των δυνατοτήτων υλοποίησης και των αντικειµενικών 
περιορισµών κάθε σεναρίου. Προεκτίµηση και αξιολόγηση του ισοζυγίου των θετικών 
και αρνητικών στοιχείων του κάθε σεναρίου και επιλογή του βέλτιστου για την 
Ολοκληρωµένη Ανάπτυξη του Νοµού Κεφαλληνίας 

Σενάριο 1ο: «Ολοκληρωµένη ανάπτυξη του νοµού Κεφαλληνίας µε έµφαση στον πρωτογενή 
τοµέα. 

Οι ενέργειες, οι δράσεις και τα αντίστοιχα µέτρα, που προτείνονται στο συγκεκριµένο 
σενάριο για την υλοποίησή του, προσβλέπουν σε ανάπτυξη του Νοµού Κεφαλληνίας, µε 
βαρύτητα στην ανάπτυξη του πρωτογενούς τοµέα. Προτείνεται η αξιοποίηση των φυσικών 
διαθεσίµων του νοµού µε πιο ολοκληρωµένο τρόπο, µε σεβασµό και εναρµονισµένα στο 
φυσικό περιβάλλον των δυο νησιών. Ένταξη σε καθεστώς ενίσχυσης µέσω διαφόρων 
δράσεων των γεωργών και κτηνοτρόφων. 

Απώτερος στόχος και σκοπός του σεναρίου αυτού, είναι η δηµιουργία νέων θέσεων 
εργασίας, σε βελτιωµένους τρόπους παραγωγής (Συστήµατα Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης 
και Βιολογική Γεωργία και Κτηνοτροφία), παρέχοντας σε περίοδο κρίσης, την πολύτιµη 
ευκαιρία για εργασία στους κατοίκους του. 

Ταυτόχρονα, η διαρκής ενηµέρωση των καταναλωτών από τα ΜΜΕ, σχετικά µε την 
υγιεινή και ασφάλεια των τροφίµων, θα οδηγήσει σε αλλαγή των διατροφικών συνηθειών και 
προτύπων τους, µε τις θετικές επιπτώσεις που απορρέουν από κάτι τέτοιο. Επιπλέον, 
ιδιαίτερα οικονοµικά οφέλη προκύπτουν και από την εξόρυξη υδρογονανθράκων, δίνοντας 
κίνητρο στην επιστήµη των γεωλόγων του νοµού, καθώς και από την µελέτη για την κάλυψη 
των ενεργειακών αναγκών του νοµού, εξ ολοκλήρου από ανανεώσιµες πηγές ενέργειας 
(γεωθερµία). 

Οι δράσεις που προτείνονται και αφορούν τη γεωργία και την κτηνοτροφία, δεν 
απαιτούν µεγάλες επενδύσεις, ούτε εξειδικευµένο εργατικό δυναµικό υψηλών προδιαγραφών, 
µε αποτέλεσµα να ενθαρρύνεται η δηµιουργία οικογενειακού ή συνεταιριστικού τύπου 
επιχειρήσεων, µε µικρό λειτουργικό κόστος. Αντίθετα, η πρόταση για µελέτη της 
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δυνατότητας χρήσης των γεωθερµικών πεδίων του νοµού Κεφαλληνίας για την παραγωγή 
ενέργειας και της εξόρυξης υδρογονανθράκων, απαιτεί µεγάλη επένδυση και εξειδικευµένο 
προσωπικό, παρ’ όλα αυτά όµως, θεωρούµε ότι δεν αφορά µόνο τη συγκεκριµένη περιοχή, 
αλλά όλη την Ελλάδα και ως τέτοιας εµβέλειας θα πρέπει να αντιµετωπιστεί. 

Από την άλλη οι ανεπαρκείς υποδοµές και µέσα υποστήριξης της πρωτογενούς 
παραγωγής (απουσία στήριξής της από την κεντρική εξουσία), καθώς και το έλλειµµα 
ενηµέρωσης και τεχνικής στήριξης των παραγωγών γεωργών, οδηγεί σε φθίνουσα γεωργική 
δραστηριότητα και σταδιακή µείωση των απασχολούµενων στον πρωτογενή τοµέα. 

Μια σειρά αδυναµιών που σχετίζονται µε την πρωτογενή παραγωγή των δυο νησιών, 
όπως το υψηλό κόστος παραγωγής, η απελευθέρωση των αγορών αγροτικών προϊόντων, η 
γενετική αλλοίωση τοπικών ποικιλιών από την εισαγωγή ξένων, το χαµηλό εκπαιδευτικό 
επίπεδο των αγροτών, σε συνδυασµό µε την έντονη και άναρχη τουριστική ανάπτυξη και την 
αλλαγή χρήσεων γης, που αυτή επιβάλλει, λειτουργούν αρνητικά ως προς την ολοκληρωµένη 
ανάπτυξη του νοµού. Συνοψίζοντας, να προσθέσουµε στις αδυναµίες του σεναρίου, την 
πιθανή υποβάθµιση του περιβάλλοντος, εξαιτίας της εξόρυξης υδρογονανθράκων. 

Για τους παραπάνω σηµαντικούς λόγους, που αποτελούν και τα µειονεκτήµατα του 
σεναρίου ολοκληρωµένης ανάπτυξης του νοµού Κεφαλληνίας, µε έµφαση στον πρωτογενή 
τοµέα, οδηγούµαστε στη µη επιλογή του σεναρίου αυτού ως βέλτιστο. 

 
Σενάριο 2ο: «Ολοκληρωµένη ανάπτυξη του νοµού Κεφαλληνίας µε έµφαση στο δευτερογενή 
και τριτογενή τοµέα» 

Στο σενάριο αυτό, διατυπώνονται δράσεις και ενέργειες σύµφωνα µε τις οποίες, 
προωθείται η ολοκληρωµένη ανάπτυξη του νοµού Κεφαλληνίας, µέσω των εναλλακτικών 
µορφών τουρισµού, µε την ταυτόχρονη ενίσχυση και ανάδειξη των τοπικών προϊόντων του 
και την ταυτόχρονη ανάπτυξη του δευτερογενούς τοµέα. Συγκεκριµένα, δίνεται ώθηση στην 
αναβίωση τοπικών εθίµων και στη διοργάνωση παραδοσιακών πολιτιστικών εκδηλώσεων, µε 
άµεσο αποτέλεσµα την αναβάθµιση της ποιότητας του τουρισµού και των υποδοµών 
(προστασία παραδοσιακών οικισµών), καθώς και την αναζωογόνηση της τοπικής οικονοµίας. 

Με την ανάδειξη των εναλλακτικών µορφών τουρισµού στο νοµό, δεν τροφοδοτείται η 
δηµιουργία µεγάλων ανισοτήτων ανάµεσα στα αστικά, ηµιαστικά και αγροτικά κέντρα του, 
αφού στόχος είναι να τονιστεί η διαφορετικότητά τους. Επιπρόσθετα, µε τον εκσυγχρονισµό 
ή τη δηµιουργία νέων µονάδων Μεταποίησης και Τυποποίησης Κτηνοτροφικών Προϊόντων, 
συντελούµε στη βελτίωση και πιστοποίηση της ποιότητας των παραγόµενων προϊόντων. 
Αυτό θα έχει ως αποτέλεσµα και τη βελτίωση του εισοδήµατος των παραγωγών.  

Το κυριότερο όλων, βοηθάµε στην τουριστική ανάπτυξη του τόπου, δίχως να 
ενισχύουµε τη ληστρική εκµετάλλευση περιβαλλοντικών πόρων και κυρίως τονίζοντας την 
παράδοση και τα πολύτιµα πολιτιστικά αποθέµατα του νοµού. Μακροπρόθεσµα, λοιπόν, ο 
νοµός θα µετατραπεί σε ένα τουριστικό προορισµό που προσφέρει εναλλακτικές προτάσεις, 
µέσω της διεκδίκησης Κοινοτικών κονδυλίων για την ενίσχυση αυτής της προσπάθειας. 
Συγκεκριµένα, για τη διαφοροποίηση και αναβάθµιση των προσφερόµενων τουριστικών 
υπηρεσιών, προτείνεται σχεδιασµός συνολικής δέσµης δράσεων, µε νέους τρόπους και µέσα 
(πολιτιστικός, συνεδριακός, καταδυτικός τουρισµός κτλ.), αναβάθµιση / διαφοροποίηση 
υφιστάµενων τουριστικών υποδοµών και αντίστοιχη προσαρµογή επενδυτικών κινήτρων. 

Μολονότι, η πρόταση αυτή για ολοκληρωµένη ανάπτυξη του νοµού Κεφαλληνίας, 
εµπεριέχει πολλαπλά οφέλη, είναι αρκετά και τα µειονεκτήµατα, που απορρέουν. Για 
παράδειγµα, η προβολή των πολιτιστικών και περιβαλλοντικών πόρων του νοµού, στηρίζεται 
µόνο στον τουρισµό και µάλιστα στις εναλλακτικές του µορφές, γεγονός που έχει ως 
αποτέλεσµα, να ενισχύεται περισσότερο η περιφέρεια του νοµού και να αποδυναµώνονται οι 
πόλεις, που στηρίζονται στις σηµερινές µορφές τουρισµού. Ακόµη, εκείνες οι εναλλακτικές 
µορφές τουρισµού, που προωθούνται (οινοτουρισµός, φυσιολατρικός και οικολογικός 
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τουρισµός, τουρισµός που σχετίζεται µε αθλητικές δραστηριότητες κτλ.), εξαρτώνται από τις 
τοπικές κλιµατολογικές συνθήκες και έτσι εξ’ ορισµού εµπεριέχουν τον παράγοντα της 
αβεβαιότητας. Επιπλέον, η απουσία µηχανισµών σύνδεσης τοπικών προϊόντων µε την τοπική 
τουριστική αγορά, δυσχεραίνει την ενίσχυση και ανάδειξη αυτών, καθώς και την ταυτόχρονη 
ανάπτυξη του δευτερογενούς τοµέα. Αξιοσηµείωτο είναι επίσης, και το θέµα του αυξηµένου 
κόστους αρχικής επένδυσης, για τις µονάδες Μεταποίησης και Τυποποίησης Κτηνοτροφικών 
Προϊόντων. 

Εξαιτίας, λοιπόν, των παραπάνω αδύνατων σηµείων του σεναρίου για ολοκληρωµένη 
ανάπτυξη του νοµού Κεφαλληνίας, µε έµφαση στον τριτογενή (τουρισµός) και δευτερογενή 
τοµέα (τυποποίηση και προώθηση τοπικών προϊόντων), δεν είναι δυνατή η επιλογή του ως 
βέλτιστο. 

 
Σενάριο 3ο: «Ολοκληρωµένη ανάπτυξη του νοµού Κεφαλληνίας στη βάση των διαλεκτικών 
σχέσεων του ανθρώπου µε το φυσικό, κοινωνικοοικονοµικό και πολιτισµικό του περιβάλλον» 

∆εδοµένης της υπάρχουσας πολυδιάστατης κρίσης το παρόν σενάριο συνδυάζει πολλά 
στοιχεία, µε τα οποία επιχειρείται η ολοκληρωµένη ανάπτυξη. Ταυτόχρονα, προστατεύεται το 
φυσικό και πολιτισµικό περιβάλλον, µε την αναζήτηση ολοκληρωµένων µεθόδων διαχείρισής 
τους και την προώθηση ήπιων µορφών τουρισµού. Προτείνουµε τη δηµιουργία υποδοµών, 
που θα βελτιώνουν την καθηµερινότητα των κατοίκων του νοµού Κεφαλληνίας, ενώ 
παράλληλα θα ενδυναµώνουν την κοινωνική συµµετοχή στη διαµόρφωση και λήψη 
αποφάσεων. Επιπλέον, προωθούνται µέτρα µε τα οποία αξιοποιούνται τα πλεονεκτήµατα, 
που παρουσιάζει ο νοµός, αντιµετωπίζονται τα προβλήµατά του, όχι µε τον καθιερωµένο 
τρόπο άσκησης της εξουσίας, αλλά µέσα από την ενεργή συµµετοχή των πολιτών στην 
αναπτυξιακή διαδικασία, αξιοποιώντας τα φυσικά και ανθρώπινα διαθέσιµα του νοµού. 

Θεωρούµε πρωταρχικής σηµασίας για την ολοκληρωµένη ανάπτυξη του Νοµού την 
ολοκλήρωση της κτηµατογράφησης στα πλαίσια µιας ολοκληρωµένης πολιτικής γης. 
Προχωρούµε σε αποκατάσταση των περιβαλλοντικά υποβαθµισµένων περιοχών και 
αναδάσωση καµένων περιοχών. 

Προωθούµε βελτιωµένους τρόπους παραγωγής (Βιολογική Γεωργία) για παραγωγή 
προϊόντων ποιότητας. Προστατεύουµε τους αυτόχθονους πληθυσµούς και τα τοπικά προϊόντα 
της περιοχής. Σε συνέχεια των προηγούµενων προτάσεων, προωθούµε την ίδρυση µονάδων 
µεταποίησης και τυποποίησης γεωργικών (για το ελαιόλαδο κυρίως που εντοπίζονται οι 
περισσότερες αδυναµίες) και κτηνοτροφικών προϊόντων. Απαραίτητη προϋπόθεση για την 
πώληση των βιολογικών προϊόντων, αλλά και για την πώληση επώνυµων τυποποιηµένων 
προϊόντων.  

Στη συνέχεια, προτείνεται η ανάπτυξη εναλλακτικών µορφών τουρισµού 
(αγροτουρισµός, οινοτουρισµός, καταδυτικό πάρκο) µε στόχο την ανάδειξη του τόπου και 
ταυτόχρονα την απασχόληση των κατοίκων. Έτσι, µε σεβασµό στον άνθρωπο, τη φύση και 
τον πολιτιστικό του πλούτο, καθώς και των µεταξύ τους δυναµικών αλληλεπιδράσεων και 
αλληλεξαρτήσεων, στηρίζεται η ήπια αξιοποίηση των φυσικών και πολιτισµικών πόρων και 
αποθεµάτων, ενώ τονώνεται η ζήτηση τοπικών παραδοσιακών προϊόντων. Στην κατεύθυνση 
αυτή, αξιοποιούνται οι δυνατότητες, που δίνουν οι τεχνολογίες της πληροφορίας και της 
επικοινωνίας. 

Εξίσου σηµαντικό είναι η προστασία της πολιτισµικής µας κληρονοµιάς και κύρια των 
άυλων συνιστωσών της (ήθη και τα έθιµα), µέρος της οποίας, συνήθως λησµονείται επειδή 
δεν είναι καταγεγραµµένο.  

Πολύ σηµαντική κρίνεται η στελέχωση των µονάδων υγείας µε το απαραίτητο 
προσωπικό και την παροχή φαρµακευτικού υλικού στους ασθενείς. 

Τα µέτρα που προτείνονται παραπάνω, προσπαθήσαµε να είναι όσο το δυνατό άµεσα 
υλοποιήσιµα. Για ορισµένα βέβαια από αυτά, µπορεί να εµφανιστούν εµπόδια στην εφαρµογή 
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τους, από την εκτεταµένη γραφειοκρατία και από την επιτακτική ανάγκη για σηµαντικά 
κονδύλια. Στα µειονεκτήµατα του σεναρίου αυτού, µπορεί να προστεθεί επίσης, η δυσκολία 
πειθούς των κατοίκων για την επίτευξη του εγχειρήµατος, όταν έχουν συνηθίσει την 
υφιστάµενη κατάσταση, που δίνει έµφαση στον τριτογενή τοµέα. Παράλληλα η ανάπτυξη του 
δευτερογενούς, αλλά και η περαιτέρω ανάπτυξη του πρωτογενούς τοµέα, πιθανώς να επιφέρει 
επιβάρυνση του φυσικού περιβάλλοντος του νοµού. Επιπλέον, η πρόταση για µελέτη της 
δυνατότητας χρήσης των γεωθερµικών πεδίων για την παραγωγή ενέργειας και της εξόρυξης 
υδρογονανθράκων, απαιτεί µεγάλη επένδυση και εξειδικευµένο προσωπικό, παρ’ όλα αυτά 
όµως, θεωρούµε ότι δεν αφορά µόνο τη συγκεκριµένη περιοχή, αλλά όλη την Ελλάδα και ως 
τέτοιας εµβέλειας θα πρέπει να αντιµετωπιστεί.  

Απαραίτητη προϋπόθεση για τη επίτευξη όλων των ανωτέρω, είναι η κοινωνική 
δραστηριοποίηση των πολιτών και η συµµετοχή τους στη διαδικασία λήψης αποφάσεων. 
Προτείνουµε τη διενέργεια διαδικασιών διαβούλευσης και δηµοψηφισµάτων, τόσο σε τοπικό, 
όσο και σε εθνικό επίπεδο. Υποστηρίζουµε δράσεις, που αξιοποιούν αντίστοιχη εµπειρία από 
την Ελλάδα και τον υπόλοιπο κόσµο, που αναδεικνύουν ξανά το κοινοτικό πνεύµα και το 
συλλογικό ήθος. 
 

6. Εφαρµογή του βέλτιστου σεναρίου Ολοκληρωµένης Ανάπτυξης του νοµού 
Κεφαλληνίας, συνεχής παρακολούθηση, συνεχείς έλεγχοι και ανάδραση. 
Κατόπιν, οµαδικής καταγραφής, ανάλυσης - αξιολόγησης και διαβούλευσης –του ισοζυγίου 
των θετικών και αρνητικών χαρακτηριστικών των τριών προτεινόµενων εναλλακτικών 
σεναρίων ανάπτυξης που προτάθηκαν ανωτέρω, καταλήξαµε στο τρίτο κατά σειρά σενάριο 
ως βέλτιστο το οποίο υποστηρίζει την «Ολοκληρωµένη ανάπτυξη του νοµού Κεφαλληνίας, 
θέτοντας ως βάση τη διαλεκτική σχέση του ανθρώπου µε το φυσικό και πολιτισµικό του 
περιβάλλον».  

Ωστόσο, σε κάθε ολοκληρωµένο εγχείρηµα εφαρµογής του βέλτιστου σεναρίου 
ανάπτυξης µιας περιοχής – περιφέρειας, κρίνεται ως επιτακτική η ανάγκη συνεχούς 
εµπλουτισµού, παρακολούθησης και ελέγχου του προτεινόµενου σχεδίου ολοκληρωµένης 
ανάπτυξης, από τους κατοίκους και τους αρµόδιους φορείς του νοµού Κεφαλληνίας 
(µηχανισµοί ελέγχου - αναδράσεις), το οποίο θα αντιµετωπίζεται ως ένα δυναµικό και όχι 
στατικό φαινόµενο. Η προοπτική και σε βάθος χρόνου επιτυχία του εγχειρήµατος αυτού, 
προϋποθέτει τη δηµιουργία µικρής,  ευέλικτης,  στοιχειώδους δοµής στο αντικείµενο, που θα 
είναι σε διαρκή επαφή µε φορείς, πρόσωπα και αρχές για την παρακολούθηση και συνεχή 
παροχή συνδροµής, σε οτιδήποτε αφορά την αποδοτικότερη υλοποίησή του. 

Η συµµετοχή πρώτα των ενεργών πολιτών αλλά και όλων των δυνατών εµπλεκόµενων 
φορέων στην διαδικασία αυτής της ανάδρασης είναι κάτι παραπάνω από σηµαντική. Η 
ανάδραση, δηλαδή ουσιαστικά ο έλεγχος της σωστής λειτουργίας του συστήµατος αυτού 
είναι επιτακτική για την βέλτιστη εφαρµογή του σεναρίου υπόθεσης. Η διαδικασία διάδοσης, 
λοιπόν, των προτάσεων για την κινητοποίηση όσο το δυνατόν περισσότερων ανθρώπων και 
ειδικά νέων, µπορεί να περιλάβει σε πρώτη φάση έναν ευρύ, οργανωµένο και 
αποτελεσµατικό διάλογο, µε τη συµµετοχή όλων των επιστηµονικών, κοινωνικών, 
οικονοµικών, πολιτιστικών, πνευµατικών και πολιτικών δυνάµεων του νοµού. Η ανάγκη 
αυτή, ενός συνολικού σχεδιασµού του βέλτιστου σεναρίου ολοκληρωµένης ανάπτυξης, µέσα 
από έναν πραγµατικό και όχι προσχηµατικό διάλογο, µέσα από την ανάλυση των σηµερινών 
κοινωνικοοικονοµικών δεδοµένων, σε συσχετισµό µε τις προτάσεις, ώστε να είναι τελικά 
υλοποιήσιµες, θα γίνει εφικτή µόνο εάν όλοι οι συµµετέχοντες συνεργαστούν 
εποικοδοµητικά, για να δοθεί µια ουσιαστική αναπτυξιακή προοπτική, ώστε να µην υπάρχουν 
αντικρουόµενα σηµεία, επιδεικνύοντας στάση ευθύνης, προτάσσοντας σε κάθε περίπτωση το 
συλλογικό καλό.  
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Είναι εύλογο, πριν τεθούν σε εφαρµογή οι τυχόν διορθώσεις που θα προκύψουν λόγω 
ανάδρασης, να δοθεί πρώτα ένα χρονικό διάστηµα εφαρµογής και λειτουργίας του προς 
υλοποίηση σεναρίου έτσι ώστε επάνω στην εφαρµογή του να προκύψουν τα τυχόν 
προβλήµατα που θα χρήζουν λύσης.  Αυτό το δοκιµαστικό χρονικό διάστηµα, αν µας 
επιτρέπεται αυτός ο όρος, είναι ουσιαστικά µία περίοδος στην οποία θα πραγµατοποιηθεί µία 
ωρίµανση των δράσεων του βέλτιστου σεναρίου και θα εντοπιστούν στο σύνολο τα τυχόν 
προβληµατικά σηµεία αυτού. Αυτό συµβαίνει διότι προβλήµατα που προκύπτουν σε µικρό 
χρονικό διάστηµα από την αρχή εφαρµογής των προτεινόµενων βέλτιστων δράσεων, δεν 
µπορούµε να γνωρίζουµε εάν θα συνεχίζουν να αποτελούν εµπόδια στη µακροχρόνια 
εφαρµογή τους. 

Συµπερασµατικά, η υλοποίηση των παρεµβάσεων για την εφαρµογή του βέλτιστου 
σεναρίου ολοκληρωµένης ανάπτυξης του νοµού Κεφαλληνίας, απαιτεί την ύπαρξη ενός 
µηχανισµού ικανού να παρακολουθεί τη διαδικασία υλοποίησης των απαιτούµενων έργων και 
να επιβεβαιώνει την ορθή εκτέλεση των κατάλληλων ενεργειών, τόσο σε επίπεδο 
χρονοδιαγράµµατος και προϋπολογισµού, όσο και σε επίπεδο φυσικού αντικειµένου. Ο 
σχεδιασµός και η ανάπτυξη ενός κατάλληλου εσωτερικού µηχανισµού, πέραν της όποιας 
εξωτερικής βοήθειας ή / και υποστήριξης, αποτελεί απαραίτητο υποστηρικτικό εργαλείο, για 
την αποτελεσµατική υλοποίηση του συνόλου των δράσεων που προτείνονται. 

 

7.Επίλογος  
Όλες οι παραπάνω προτάσεις, σχεδιασµοί, ιδέες και δράσεις για να επιτύχουν προϋποτίθεται 
οι πολίτες να αναγνωρίζουν το θεµελιώδες δικαίωµα όλων των µελών κάθε κοινωνικής 
οργάνωσης να συµµετέχουν ενεργά σε κάθε διαδικασία που τους αφορά, να 
συνδιαµορφώνουν σχέδια, πολιτικές, ενεργήµατα και δράσεις ανάπτυξης, να θέτουν και να 
ιεραρχούν σύµφωνα µε τις επιλογές και τις ανάγκες τους τις βασικές προτεραιότητες της 
ζωής και της προκοπής τους. 

Οι σκέψεις, οι ιδέες και τα «οράµατα» που καταγράφονται στην παρούσα εργασία, δεν 
θα µπορέσουν ποτέ να µετουσιωθούν σε ενέργειες και κατορθώµατα αν δεν κυριαρχήσουν 
µεταξύ των µελών της κοινωνίας, πανανθρώπινες αξίες, όπως εκείνη της ειρήνης, της 
οµοψυχίας, της αλληλεγγύης και της δικαιοσύνης.  

Ας µη λησµονούµε πως κοινωνία σηµαίνει επικοινωνία µεταξύ ανθρώπων µε κοινές 
επιδιώξεις. Τα µέλη της πρέπει να βρίσκονται σε µία διαρκή σχέση αλληλεπίδρασης και 
αλληλοκατανόησης. Η ολοκλήρωση του ανθρώπου, ως ενεργός πολίτης, επιτυγχάνεται µέσα 
σ’ αυτή την οµάδα. Οµάδα η οποία θα πρέπει να λειτουργεί και να εξελίσσεται µε κανόνες 
που να προσφέρουν σε όλα τα µέλη της, ίσες ευκαιρίες καταξίωσης στο χώρο της εργασίας 
και στον κοινωνικό περίγυρο. Ο άνθρωπος-πολίτης µιας ευνοµούµενης κοινωνίας θα πρέπει 
να απολαµβάνει πραγµατικά δικαιώµατα, πραγµατικές ελευθερίες και να αποτελεί για το 
υπόλοιπο σύνολο µία σεβαστή προσωπικότητα.  

Η υφιστάµενη κατάσταση είναι όµως έτσι; Προφανώς και όχι. Η σύγχρονη κοινωνία τις 
τελευταίες δεκαετίες, έχοντας ως µοναδικό στόχο την οικονοµική ανάπτυξη την οποία θα την 
επιτύχαινε δια µέσω της τεχνολογικής, πορεύτηκε στο χρόνο µε τη συνοδεία παθολογικών 
φαινοµένων όπως η αποξένωση, η εγκληµατικότητα, η βία και η διαφθορά. Ο άνθρωπος 
πλέον λειτουργεί περισσότερο ως µονάδα και όχι τόσο ως µέλος της κοινωνίας του. 
Συγκεκριµένα έννοιες όπως η ευγενής άµιλλα, η συνεργασία και η αλληλεγγύη εντός του 
κοινωνικού ιστού ή ο αλτρουισµός, έχουν «παρασυρθεί» από τη «λαίλαπα» του άκρατου 
ανταγωνισµού, της ιδιοτέλειας και της ηθικής κατάπτωσης που συνόδευσε την πρόσκαιρη 
ψευδαίσθηση του καταναλωτισµού.  

Μάλιστα η ιδιαιτερότητα του ελληνικού καπιταλισµού (που έχει «µολύνει» και την 
σύγχρονη ελληνική κοινωνία), έγκειται στο ότι δίπλα στην κουλτούρα της σύγκρουσης των 
διαφορετικών σκέψεων δράσης, έχει αναπτυχθεί και η νοοτροπία της κοινωνικής συνενοχής. 
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«Η ελληνική κοινωνία, είναι µία κοινωνία όπου οι διεφθαρµένες κορυφές επιδιώκουν 
συστηµατικά να διαφθείρουν τον ίδιο τον πολίτη και να τον καταστήσουν συνένοχο. Τα 
φυσιολογικά δικαιώµατα του ανθρώπου, όπως το δικαίωµα στην εργασία, µετατρέπονται σε 
διαδικασία υποταγής µε το ρουσφέτι και τις πελατειακές σχέσεις» (Νίκος Κοτζιάς, 2012). 
Μάλιστα, πετυχαίνουν σε µεγάλο βαθµό να κάνουν την κοινωνία συνένοχη, διότι λόγω της 
εκτεταµένης πολιτικό-οικονοµικής κρίσης δεν υπάρχουν επαρκείς αντιστάσεις από τον κόσµο 
που οδηγείται πλέον µε γοργούς ρυθµούς στην φτώχεια και στην εξαθλίωση.  

Απαιτείται λοιπόν ένας «άλλος δρόµος». Ένας δρόµος που θα πρέπει να ακολουθηθεί 
τόσο από την πολιτεία (από όλες τις εκδοχές της: κεντρική διοίκηση, τοπική αυτοδιοίκηση, 
περιφέρειες κλπ.) όσο και από τους ίδιους τους πολίτες. Η πολιτεία η οποία θα πρέπει 
πρωτίστως να αναδείξει το µοντέλο της κοινωνικής συναίνεσης. Να αναπτύξει δηλαδή µία 
συνεχή διαδικασία δηµόσιας διαβούλευσης, συνεχούς διαπραγµάτευσης, σεβασµού των 
συµφερόντων των διαφορετικών κοινωνικών εταίρων. ∆ιαδικασία τέτοια, όπου και όταν 
συνυπάρχουν διαφορετικές αντιλήψεις και θέσεις για ένα ζήτηµα, το τελικό σχέδιο που θα 
«επικρατήσει» µετά τη δηµόσια διαβούλευση να υιοθετεί και µέρος της «απέναντι» άποψης. 
Η πολιτεία οφείλει να συνθέτει, να µην αφαιρεί αλλά να προσθέτει. ∆εν έχει νόηµα, λόγου 
χάρη, κάποιος “να θεωρεί ότι η «µονοκαλλιέργεια» του τουρισµού µπορεί να δώσει τη λύση 
στο «αναπτυξιακό» πρόβληµα της Κεφαλονιάς, αγνοώντας την ανάγκη πολυδιάστατων 
προϋποθέσεων υποδοµών, εκπαίδευσης και στήριξης της τουριστικής προσπάθειας από 
αντίστοιχα αναπτυγµένους τον πρωτογενή, το δευτερογενή και τον τριτογενή τοµέα της 
παραγωγής διότι αυτό θα συνεπαγόταν αναπόδραστα δυσµενέστατες επιπτώσεις στο 
κοινωνικοοικονοµικό, φυσικό και πολιτισµικό επίπεδο της ευρύτερης περιοχής” 
(Θεµελειώδεις Προυποθέσεις για ένα σχέδιο Αξιοβίωτης Ολοκληρωµένης Ανάπτυξης, 2000, 
∆. Ρόκος).   

Είναι ανάγκη λοιπόν, να προτείνουµε ένα τέτοιο µοντέλο ανάπτυξης που να αγκαλιάζει 
ισότροπα όλους τους παραγωγικούς φορείς ενός τόπου. Επουδενί οι προτεινόµενοι 
αναπτυξιακοί σχεδιασµοί δεν πρέπει να δηµιουργούν επαγγελµατικές ή κοινωνικές «εξορίες». 
Ωστόσο, βασικός άξονας µέσω του οποίου θα επιτευχθεί η καλλιέργεια αυτής της νοοτροπίας 
πρέπει να είναι η παιδεία και πιο συγκεκριµένα να υπάρξει αρµονική συνεργασία όλων των 
φορέων αγωγής (οικογένεια, σχολείο, διοίκηση), προκειµένου το άτοµο να συνειδητοποιήσει 
την κοινωνική του ευθύνη και να επιτευχθεί έτσι η σωστή κοινωνικοποίηση του.   

Είναι στο χέρι όλων µας, να αλλάξουµε τα δεδοµένα, να εµπνεύσουµε και να 
εµπνευστούµε ένα νέο τρόπο διοίκησης, µία καλύτερη κοινωνία όπου να επικρατούν οι 
έννοιες της ανιδιοτέλειας, της φιλανθρωπίας και της αλληλεγγύης. Να ακολουθήσουµε τον 
εναλλακτικό δρόµο µιας άλλης ανάπτυξης. Μιας ανάπτυξης που να αξίζει να ζήσουµε και να 
εµπεριέχει στα σπλάχνα της, την κοινωνική ειρήνη, τη δικαιοσύνη, την πολιτική και 
οικονοµική δηµοκρατία, την ηθική, το σεβασµό στη φύση και τη δηµιουργική άµιλλα. Να 
προκαλέσουµε µία ειρηνική επανάσταση, παραµερίζοντας σωτήριες ιδεολογίες και 
εξαρτηµένους πολιτικούς µηχανισµούς, απελευθερώνοντας δηµιουργικές δυνάµεις και 
πόρους σε επίπεδο τοπικών κοινωνιών µε κοινό στόχο τη βελτίωση των όρων της ζωής µας 
κινούµενοι ωστόσο µε µία ορθολογική, διαλεκτική ηθική στα θεµέλια µιας Αξιοβίωτης 
Ολοκληρωµένης Ανάπτυξης. “Γιατί µε λόγια απλά αν η ανάπτυξη δεν είναι ταυτόχρονα 
κοινωνική, οικονοµική, τεχνική/τεχνολογική, πολιτική και πολιτισµική σε διαλεκτική 
αρµονία και µε σεβασµό στο συγκεκριµένο φυσικό και πολιτισµικό περιβάλλον, του οποίου 
βασικό µέρος είναι ο άνθρωπος, τότε απλά δεν είναι ανάπτυξη”. (Θεµελειώδεις 
Προυποθέσεις για ένα σχέδιο Αξιοβίωτης Ολοκληρωµένης Ανάπτυξης, 2000, ∆. Ρόκος). 
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Abstract 
In our days, Greece is under political, economical, social, technological and environmental 
crisis. Its high time we found a solution in order to overcome this dead end.The aim of the 
present assignment is the presentation of a development plan of Kefallinia in the models of 
Worth-living Integrated Development. 

It should be marked, that the methodology of Integrated Development (simultaneously, 
in space and time, economic, social, political, cultural and technical/technological) that was 
followed in the present work, exceeds creatively, in theoretical and practical level, the innate 
contradictions of “viable” or “sustainable” development. This happens because theoretically 
and scientifically, but also in the level of political choices, configuration of social conscience 
and relations, and systems of land uses, production, distribution, employment and 
consumption, the completed development is sought to take place with complete respect and in 
dialectic harmony with the person, as he is included peacefully and creatively as integral part 
in his natural and cultural environment. 

According to the information about the physical, social and economic reality, education, 
culture, health, anthropogenic environment, transports, energy, telecommunications and 
infrastructures of Kefallinia, was analysed and evaluated the situation in the islands. Besides 
this, we studied the tendencies of development of the region in demographic, social, 
economic, productive level and the effects of these in the person and in the natural 
environment, as a result of the analysis. Then were formulated three alternative scripts of 
integrated development that are proposed for the prefecture. 

The first script concerns the development of primary sector in the prefecture. Taking into 
account that in the prefecture of Kefallinia it is already given accent in the sector of tourism, 
was judged advisable to pay attention to the further development of agriculture, livestock-
farming, as well as to the intensification of the researches for the existence of layers of 
hydrocarbons in the submarine region of the prefecture, in the frames of integrated 
development. 

In the second script, is given accent in the tertiary and secondary sector of production. At 
this script is sought in first stage the upgrade of existing tourist services and products. Then 
objective constitute the turn to the development of alternative forms of tourism, as well as the 
promotion and standardization of local products. 

The last script has to deal with the dialectic relation of person with his natural and 
cultural environment. We attempted to achieve the balanced development of productive 
sectors, to give accent to the environmental and cultural wealth of prefecture, as well as to 
upgrade its infrastructures with respect to the environment. After the formulation of the three 
scripts, we evaluated them and we selected the third as the most optimal. It is clear that 
although this study was dealt in the frames of a certain place, the Worth-living Integrated 
Development has global character. It is a path that not only the society must follow but also 
the citizens in order to reassure a better future for our country that is under a very heavy crisis. 


